Họ và tên giáo viên: Nguyễn Văn Điệp

Môn: Toán 9

Đề số 1: Kiểm tra chương 1 Đại số 9

A. MA TRẬN

	[image: image196.emf]Hình 1

H

C
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          Cấp độ

Chủ đề
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng

   Cấp thấp           Cấp cao
	Cộng

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1. Căn thức bậc hai – Hằng đẳng thức
	Hiểu và tìm được ĐKXĐ của căn thức bậc hai
	Tính được căn bậc hai của số hoặc biểu thức là bình phương của số hoặc bình phương của biểu thức khác.
	Vận dụng hằng đẳng thức 
[image: image1.wmf]2

AA
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	Câu, bài
	1;2
	
	3
	
	
	1(b)
	
	
	4

	Số điểm
	1,0
	
	0,5
	
	
	0.75
	
	
	2,25

	Tỉ lệ
	10%
	
	5%
	
	
	7,5%
	
	
	22,5%

	2. Liên hệ giữa phép nhân, chia và phép khai phương.
	
	
	
	
	

	Câu, bài
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Số điểm
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tỉ lệ
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3. Các phép biến đổi đơn giản biểu thức chứa căn thức bậc hai-Rút gọn biểu thức.
	Đưa thừa số vào trong đấu căn
	Đưa thừa số vào trong đấu căn để so sánh; Trục căn thức ở mẫu
	Biến đổi và rút gọn căn thức bậc hai; Giải được bài tập có liên quan
	Giải được bài tập có liên quan căn thức bậc hai
	

	Câu, bài
	4
	
	5
	1(a)
	
	1(c);2
	
	1
	

	Số điểm
	0,5
	
	0,5
	0.75
	
	4,5
	
	1,0
	7,25

	Tỉ lệ
	5%
	
	5%
	7,5%
	
	45%
	
	10%
	72,5%

	4. Căn bậc ba
	
	Hiểu và tính được căn bậc ba
	
	
	
	

	Câu, bài
	
	
	6
	
	
	
	
	
	

	Số điểm
	
	
	0,5
	
	
	
	
	
	0.5

	Tỉ lệ
	
	
	5%
	
	
	
	
	
	5%

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Tổng số điểm
	1,5
	
	1,5
	0.75
	
	5,25
	
	1
	10


	Tỉ lệ
	15%
	
	15%
	7,5%
	
	52,5%
	
	10%
	100%


B. Đề bài

I- Phần trắc nghiệm khách quan: (3 điểm)

Câu 1: 
[image: image2.wmf]x
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 có nghĩa khi:

A. x 
[image: image3.wmf]³

 - 5;   

B. x > -5  ;
  
C.x
[image: image4.wmf]£

 5 ;
 
D. x <5.

Câu 2: Điều kiện để biểu thức 
[image: image5.wmf]x
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 có nghĩa là

	A.  x > 2 
	B. x < 2
	C.  x
[image: image6.wmf]2

³


	D. x
[image: image7.wmf]2
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Câu 3: Kết quả của phép khai căn 
[image: image8.wmf]

EMBED Equation.3[image: image9.wmf]2
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là:
A. 2- 
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;
B. -2- 
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;
C. 
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+ 2
;
D. 
[image: image13.wmf]3

 - 2.

Câu 4:  Cho biểu thức P = x
[image: image14.wmf]3

 với x < 0. Đ​ưa thừa số ở ngoài dấu căn vào trong dấu căn, ta đ​ược P bằng:

 A. 
[image: image15.wmf]2
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                 B. -
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                C. -
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                    D. 
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Câu 5: So sánh 3
[image: image19.wmf]3

 và 
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 ta được kết quả là :


A. 3
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 = 
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; 
B. 3
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 < 
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C. 3
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Câu 6: Căn bậc ba của 8 là:


A. 2 ;


B .-2 ;


C . 2 và -2 ;

 D. 4.

II- Tự luận: (7 điểm)
Bài 1: Rỳt gọn các biểu thức sau:

a)
[image: image27.wmf]2
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Bài 2: Cho biểu thức: 
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 với x 
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 0 và x 
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1 
a) Rút gọn P

             b)Tính giá trị của P khi x = 3 + 2
[image: image33.wmf]2


             c) Tìm các giá trị của x sao cho P < 0

Bài 3: Tìm giá trị lớn nhất của biểu thức A = 4
[image: image34.wmf]x
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 +2017 với x 
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C. ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM:

I. Phần trắc nghiệm:
	1. C
	2. B
	3. A
	4. C
	5. C
	6. A


II. Phần tự luận:

	Câu
	Nội dung cần đạt
	Điểm

	1
	a) 
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	b) 
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	c)    
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 với x 
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 0 và x 
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	0,5

0,5

0,5

	
	b) Ta thấy x = 3 + 2
[image: image43.wmf]2

 thỏa mãn với x 
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 0 và x 
[image: image45.wmf]¹

1. Thay x = 3 + 2
[image: image46.wmf]2

 vào biểu thức rút gọn của P ta được

P = 
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0,5

	
	Với x 
[image: image48.wmf]³

 0 và x 
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1 ta có P < 0
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Vậy với 
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	Với x 
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A = 4
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Dấu bằng sảy ra khi và chỉ khi 
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Vậy giá trị lớn nhất của biểu thức A là 2018 khi đó x = 7
	0,5

0,25

0,25


Đề số 2: Kiểm tra chương 1 Hình học 9

A. Ma trận đề kiểm tra:

	            Cấp độ

Chủ đề 
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1. Một số hệ thức về cạnh và đường cao trong TGV
	Từ hình vẽ nhận diện được công thức hoặc tính độ dài các đoạn thẳng
	
	Vận dụng công thức tính được độ dài các đoạn thẳng và vận dụng các kiến thức về đường cao, trung tuyến của tam giác vuông để chứng minh đẳng thức hình học.
	6

5,5 điểm

55 % 

	Câu, bài

Số điểm  

Tỉ lệ %
	1;2;3

1,5 

15%
	
	
	
	
	2

3,0 

30 %
	
	4

1,0 

10 %
	

	2.Tỷ số lượng giác của góc nhọn. Sử dụng các công thức lượng giác (BT 14/77sgk

	
	Định nghĩa được các tỉ số lượng giác. TSLG của hai góc phụ nhau
	
	Rút gọn biểu thức chứa các TSLG
	3

2,0 điểm

20 % 

	Câu, bài

Số điểm  

Tỉ lệ %
	
	
	4;6

1,0

 10 %
	
	
	
	
	3

1

10 %
	

	3.Một số hệ thức giữa cạnh và góc trong TGV, giải TGV.
	Nhận biết hệ thức giữa góc và cạnh trong tam giác vuông
	Hiểu mối liên hệ giữa cạnh và góc trong TGV, tính độ dài đoạn thẳng
	Giải được tam giác vuông và vận dụng các kiến thức về đường cao, trung tuyến của tam giác vuông , tính diện tích.


	2

2,5 điểm

25 % 

	Câu, bài

Số điểm  

Tỉ lệ %
	5

0,5 

5 %
	
	
	
	
	1

2,0

20  %
	
	
	

	Tổng số câu 

Tổng số điểm

Tỉ lệ %
	4

2,0 

20 %
	
	2

1,0 

10 %
	
	
	3

5,0

50 %
	
	2

2,0

20 %
	11

10 điểm

10%


B.Đề kiểm tra:

I. PHẦN TRẮC NGHIỆM: (3.0 điểm) 

Câu 1:  Dựa vào hình 1. Khoanh tròn vào chữ cái đúng trước hệ thức đúng

A)    BA2 = BC. CH 


          B)    BA2 = BC. BH

[image: image197.emf]4

3

α

Hình 2

   
C)    BA2 = BC2 + AC2


          D)    AB2 = AH.BH
Câu 2:  Dựa vào hình 1.
  Độ dài của đoạn thẳng AH bằng:
A)  AB.AC



B)  BC.HB


C)  
[image: image58.wmf]HC

HB

.





D)  BC.HC

Câu 3:  Dựa vào hình 1. Khoanh tròn vào chữ cái đúng trước hệ thức đúng


A)    
[image: image59.wmf]2

.

=

AHBHBC

 


           B)    
[image: image60.wmf]2
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C)    
[image: image61.wmf]2
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           D)    Cả ba câu A, B, C đều sai
Câu 4:  Khoanh tròn vào chữ cái đúng trước hệ thức đúng


A)    sin370 = sin530 



           B)    cos370 = sin530
 


C)    tan370 = cot370    


           D)    cot370 = cot530 
Câu 5:  Cho (ABC vuông tại A. Câu nào sau đây đúng và đầy đủ nhất ?


A)    AC = BC.sinC

   
                      B)    AB = BC.cosC 


C)    Cả hai ý A và B đều đúng .
   
           D)    Cả hai ý A và B đều sai .

Câu 6: Dựa vào hình 2. Khoanh tròn vào chữ cái đúng trước đáp [image: image198.emf]M

b

a

H
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B

A

án đúng nhất:


A)  cos
[image: image62.wmf]a

= 
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5

                        B)    sin
[image: image64.wmf]a

= 
[image: image65.wmf]3

5

                         

                                                                 C)  tan
[image: image66.wmf]a

= 
[image: image67.wmf]3

4

                         D)    cot
[image: image68.wmf]a

= 
[image: image69.wmf]4

5
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II.PHẦN TỰ LUẬN: (7.0 điểm)

Bài 1:  (2 điểm) Cho (ABC vuông tại A, có AB = 30cm, và  
[image: image70.wmf]µ

0

C30

=

. Giải tam giác vuông ABC.

Bài 2:  (3 điểm)  Cho (ABC vuông tại A, đường cao AH. Biết HB = 3,6cm ; HC = 6,4cm.

a) Tính độ dài các đoạn thẳng: AB, AC, AH.

b) Kẻ HE
[image: image71.wmf]^

AB ; HF
[image: image72.wmf]^

AC. Chứng minh rằng:  AB.AE = AC.AF.

Bài 3:  (1 điểm) Cho 
[image: image73.wmf]α

 là góc nhọn. Rút gọn biểu thức:




[image: image74.wmf]62
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Bài 4:  (1 điểm)  Cho (ABC vuông tại A, đường cao AH. Cho biết  BH = a ; HC = b.


Chứng minh rằng:  
[image: image75.wmf]ab
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C. Đáp án và biểu điểm kiểm tra chương I – Hình học 9:

I/ Trắc nghiệm:  ( 3 điểm)  Mỗi câu đúng 0.5 điểm

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Đáp án
	B
	C
	D
	B
	D
	A

	Bài
	Ý
	Nội dung 
	Điểm

	1
	
	
	2

	
	Hình
	[image: image76.emf]30
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AC = AB.cotC = 30.cot300 = 30
[image: image78.wmf]3
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0.5

	2
	
	
	3

	
	Hình
	[image: image80.emf]F
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	2.a 
	
[image: image81.wmf]22
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	2.b
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Vì AM là đường trung tuyến ứng với cạnh huyền nên:


[image: image85.wmf]BCab

 AM= 

22
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Trong tam giác vuông AMH có:


[image: image86.wmf]AHAM (caïnh huyeàn laø caïnh lôùn nhaát)
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Do ñoù:  ab

2

+

£

.
	H:0,25

0,25

0,25

0,25


II/ Tự  luận:    ( 7 điểm)  
Lưu ý: Học sinh giải theo cách khác đúng vẫn cho điểm tối đa.

Đề số 3: Đề kiểm tra 1 tiết chương II – Đại số 9

A.Ma trận đề kiểm tra.

	   Cấp độ

Tên

Chủ đề


	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TN

KQ
	TL
	TN

KQ
	TL
	TN

KQ
	TL
	TN

KQ
	TL
	

	Hàm số bậc nhất, đồ thị của hàm số 

y = ax + b (a
[image: image88.wmf]¹

0)
	Nhận biết được các giá trị thuộc hàm số,t/c của hàm số
	Nhận biết được các giá trị thuộc hàm số
	Nhận biết được các giá trị thuộc hàm số ;Vẽ được đồ thị của hàm số bậc nhất 
	Tính được độ dài các cạnh cùa tam giác
	

	Số câu 

Số điểm  

Tỉ lệ %
	C1,3

  1

10%
	
	C2

 0,5

   5%
	
	C5

0,5

5%
	C9a,b

2

20%
	
	C9c

 1

10%
	7

   5 

        50%       

	Đường thẳng song song và đường thẳng cắt nhau
	
	Hiểu được hai đt song song, hai đường thẳng cắt nhau.
	
	
	

	Số câu 

Số điểm  

Tỉ lệ %
	
	
	
	C7

 2,5

  25%
	
	
	
	
	1

 2,5 

       25%

	Hệ số góc của

đường thẳng

y = ax + b (a
[image: image89.wmf]¹

0)
	Nhận biết được đt y = ax và đt 

y = ax+b (a
[image: image90.wmf]¹

0)
	
	Tính được góc tạo bởi đường thẳng với trục Ox. Xác định được  hệ số góc, tungđộ gốc  của đường thẳng
	
	

	Số câu 

Số điểm 

 Tỉ lệ %
	
	C8

1,5

15%
	
	
	C4,6

  1

10%
	
	
	
	3

 2,5 

       25%

	Tổng số câu

Tổng số điểm

Tỉ lệ %
	3

     2,5

              25%
	2

    3,0

              30%
	6

                4,5 

                                      45%
	11

  10

      100%


B.  Đề bài.

Phần I. Trắc nghiệm khách quan. (3 điểm)
* Khoanh tròn vào chữ cái đứng trước kết quả đúng 

Câu 1: Đồ thị của hàm số y = 2x – 5 đi qua điểm

 A. (-2; -1)             
B. (3; 2)                  
C. (1; -3)

 D. (1; 5)

Câu 2: Cho 2 hàm số: y = x + 2 (1);  y = 
[image: image91.wmf]1

2

x + 5 (2), đồ thị của hai hàm số cắt nhau tại điểm 

A. (2; 5)

B. (-1; -5);

  C. (6; -2);

     D. (6; 8)

Câu 3: Cho hàm số: y = (m + 3)x + 5, hàm số đồng biến khi:

A. m < 3;
     B. m > 3; 
    C. m > -3;

        D. m > -5  

Câu 4: Ñöôøng thaúng y = ax + b coù heä soá goùc baèng 2, ñi qua ñieåm M ( 2;3 ) coù tung ñoä goác laø:


 A. -1


B. -2


C. -3


D. -4



Câu 5: Đường thẳng y = 3x-2m-1 cắt trục tung tại điểm có tung độ bằng -2 khi đó giá trị m là 

A  -2                      B 2                         C    
[image: image92.wmf]2

1

                             D   
[image: image93.wmf]2

1

-


Câu 6: Góc tạo bởi đường thẳng y = x + 3 và trục 0x là 

A  45o
B. 30o


C. 60o 

D. 50o                    
Phần II. Tự luận: (7 điểm).

Câu 7: Cho hai hàm số bậc nhất y = mx + 5 và y = (2m + 1)x – 7. Tìm giá trị của m để đồ thị hai hàm số đã cho là:

a) Hai đường thẳng song song

b) Hai đường thẳng cắt nhau.

Câu 8: Tìm hệ số góc của đường thẳng đi qua gốc toạ độ và đi qua điểm A(2; 1)      

Câu 9: Cho hai hàm số y = x + 3  (1) và y = 
[image: image94.wmf]1

2

-

x + 3  (2)

a) Vẽ đồ thị của hai hàm số  trên cùng một mặt phẳng toạ độ.

b) Gọi giao điểm đồ thị của hàm số (1) và hàm số (2) với trục hoành lần lượt là M và N, giao điểm của hai đồ thị h/ số (1) và hàm số (2) là P. Xác định toạ độ các điểm M; N; P

c) Tính diện tích và chu vi của 
[image: image95.wmf]MNP

D

? (với độ dài đoạn đơn vị trên mp tọa độ là cm)

C. ĐÁP ÁN- BIỂU ĐIỂM

Phần I. Trắc nghiệm khách quan. (3 điểm). 

	Câu
	Câu 1
	Câu 2
	Câu 3
	Câu 4
	Câu 5
	Câu 6
	Tổng 

	Đáp án
	C
	D
	C
	A
	C
	A
	

	Điểm
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	3 điểm


Phần II. Tự luận. (7 điểm).

	Câu
	Nội dung
	Điểm

	7
	Cho hai hàm số bậc nhất y = mx + 5 và y = (2m + 1)x – 7

Điều kiện m 
[image: image96.wmf]¹

 0; m 
[image: image97.wmf]1

2

¹-

                      
	0,5

	
	a) Hai đường thẳng song song 


[image: image98.wmf]Û

 
[image: image99.wmf]'21

1

'57

aamm

m
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ìì
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íí

¹¹-

îî

            
	1,0

	
	b) hai đường thẳng cắt nhau 


[image: image100.wmf]'21

aamm

Û¹Û¹+

    
[image: image101.wmf]211

mmm

Û-¹Û¹-

                         
	1,0

	8
	Đường thẳng đi qua gốc toạ độ có dạng y = ax (1)
	0,5

	
	Đường thẳng y = ax đi qua điểm A(2; 1) 
[image: image102.wmf]Û

 1 = a.2 
[image: image103.wmf]Û

a = 
[image: image104.wmf]1

2

        
	0,5

	
	Vậy hệ số góc của đường thẳng  đi qua gốc toạ độ và điểm A(2; 1) là a = 
[image: image105.wmf]1

2

            
	0,5

	9
	  a) Hàm số y = x + 3

    Cho x = 0 
[image: image106.wmf]Þ

 y = 3

           y = 0  
[image: image107.wmf]Þ

 x = - 3

    Hàm số y = 
[image: image108.wmf]1

3

2

x

-+


    Cho x = 0 
[image: image109.wmf]Þ

 y = 3

            y = 0 
[image: image110.wmf]Þ

 x = 6

                                                                                                                       
	
[image: image111.emf]y = -0.5x + 3

y = x + 3
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	0,5

0,5

	
	b) Tọa độ của các điểm:  M (-3; 0) ;        N (6; 0) ;        P (0; 3)                 
	1,0

	
	c) Diện tích tam giác MNP : S
[image: image112.wmf]MNP

D

= 
[image: image113.wmf]1

.

2

POMN

= 
[image: image114.wmf]1

.3.9

2

=
[image: image115.wmf]27

2

(cm2)
Tính độ dài các cạnh của 
[image: image116.wmf]MNP

D


+ MN = MO + ON = 3 + 6 = 9(cm)      

+ MP = 
[image: image117.wmf]2222

331832

MOPO

+=+==

(cm)

+ NP = 
[image: image118.wmf]2222

364535()
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Chu vi tam giác MNP là : 9 + 
[image: image119.wmf]32

+
[image: image120.wmf]35

(cm)
	0,5

0,5


Đề số 4: Đề kiểm tra HKI

A. Ma trận đề
	             Cấp độ

   Chủ đề 
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	1.C¨n thøc bËc hai C¨n bËc ba
	
	Tìm điều kiện xác định
	Rút gọn biểu thức sử dụng  phép biến đổi
	Tìm giá trị nguyên
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	
	
	1

0,5  

5%
	
	1

0.5 

5%
	2

2 

20%
	
	1

1  

10%
	5

4
40%

	2 Hàm số bậc nhất y = ax + b
	Nắm được định nghĩa, tính chất
	Tìm m để hàm số là hàm số bậc nhất.
	Tìm m để đồ thị hàm số  song song với đường thẳng
	Tìm  điểm cố định của hàm số
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	1

0.5 

5%
	
	1

0.5 

5%
	1

0.5 

5%
	
	1

0.5 

5%
	
	1

0.5 

5%
	5

2.5

25%

	3.Hệ thức lượng giác trong tam giác vuông. Đường tròn
	So sánh các tỉ số lượng giác 
	Tính  tỉ số lượng giác. Tính chất hai tiếp tuyến cắt nhau
	Chứng minh đường thẳng là tiếp tuyến của đường tròn
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	1

0.5 

5%
	
	1

0.5 

5%
	1

1  

10%
	
	2

1.5

15%
	
	
	5

3.5 

35%

	Tổng số câu

Tổng số điểm

Tỉ lệ %
	2

1  

10%
	
	3

1.5
15%
	2

1.5
15%
	1

0.5 

5%
	5

4,0  

40%
	
	2

1.5
15%
	15

10  

100%


B. §Ò kiÓm tra HỌC KỲ  I 

I PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN: (3 ®iÓm)
Câu 1: 
[image: image121.wmf]x

-

3

 có nghĩa khi:

A. x 
[image: image122.wmf]³

 - 3;   

B. x > -3  ;
  
C. x
[image: image123.wmf]£

 3 ;
 
D. x <3.

Câu 2.  Hàm số y = 2 – 3x có hệ số góc 

A. 2                   B . -1                                      C. – 3               D. 
[image: image124.wmf]2

3


Câu 3. Đồ thị hàm số y = -2x + 5 đi qua

 A. ( 1 ; - 3)         B. ( 1; 1)                              C .( 1; -1 )         D.( 1; 3  )

Câu 4: Cho 
[image: image125.wmf]a

 = 29o,

[image: image126.wmf]b

 = 32o ta có:


A. sin
[image: image127.wmf]b

 < sin
[image: image128.wmf]a


;


B. cos
[image: image129.wmf]a

 < cos
[image: image130.wmf]b




C. cot
[image: image131.wmf]a

 < cot
[image: image132.wmf]b


;


D. tan
[image: image133.wmf]a

 <tan
[image: image134.wmf]b

.

Câu 5 . Hàm số y = (m - 2) x + 1 là hàm  số bậc nhất khi :

A. m = 2                      B.  m  > 2                     C . m 
[image: image135.wmf]¹

 2            D. m < 2

Câu 6: 
[image: image136.wmf]

EMBED Equation.3[image: image137.wmf]ABC

D

 có Â=900, AC= 
[image: image138.wmf]2

1

BC , thì sin B bằng :

A. 2 
; 

B. -2
; 

C .
[image: image139.wmf]2

1


;

D . -
[image: image140.wmf]2

1

.

II PHẦN TỰ  LUẬN(7 ®iÓm )

Câu 7: (3điểm) Cho biểu thức: P = 
[image: image141.wmf]ú
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a. Rút gọn P.


b. Tìm x để P< 0.


c. Tìm x nguyên để P có giá trị nguyên.

Câu 8: (1,5điểm)   Cho hàm số bậc nhất: y = (m+1)x - 2m (1)


a. Tìm m để hàm số trên là hàm số bậc nhất.


b. Tìm m để đồ thị hàm số (1) song song với đồ thị hàm số y = 3x +6.


c. Chứng minh rằng đồ thị hàm số (1) luôn đi qua 1 điểm cố định với mọi m.

Câu 9 : (2,5 điểm) Cho nửa đường tròn (O) đường kính AB. Vẽ các tiếp tuyến Ax, By về nửa mặt phẳng bờ AB chứa nửa đường tròn. Trên Ax và By theo thứ tự lấy M và N sao cho góc MON bằng 90
[image: image142.wmf]0

.

 Gọi I là trung điểm của MN. Chứng minh rằng:


a. AB là tiếp tuyến của đường tròn (I;IO)


b. MO là tia phân giác của góc AMN


c. MN là tiếp tuyến của đường tròn đường kính AB.

C. Đáp án và biểu điểm:

  I PHẦN TRẮC NGHIỆM KHÁCH QUAN ( 3 điểm ).

	Câu
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Đáp án
	C
	C
	D
	D
	C
	C

	Thang điểm
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5
	0,5


  II PHẦN TỰ  LUẬN(7 ®iÓm)
	Câu
	Ý
	Nội dung trình bày
	Điểm

	7.

(3,0)
	a)

(1,25đ)
	ĐKXĐ: 0 <
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	0,25

	
	
	P = 
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P = 
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P = 
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P = 
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P = 
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	0,25

0,25
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	b)

(1,0 đ)


	Với 0 <
[image: image150.wmf]1

x

¹

. Ta có P < 0 
[image: image151.wmf]Û



EMBED Equation.DSMT4[image: image152.wmf]1

1
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x

x

< 0  
	0,25

	
	
	( 
[image: image153.wmf]0

1

<

-

x


( 
[image: image154.wmf]1

<

x


(x < 1
	0,5

	
	
	Vậy với 0 < x < 1 thì P < 0
	0,25

	
	3)

(0,75đ)
	Ta có: P = 
[image: image155.wmf]1

1
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x

x

= 
[image: image156.wmf]1
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 Để P
[image: image157.wmf]Î

Z thì 2
[image: image158.wmf]M



EMBED Equation.DSMT4[image: image159.wmf]1
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	Ta có bảng sau:


[image: image161.wmf]1

-

x


-2

-1
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x

Không có giá trị của x

0

4

9

 Dựa vào bảng trên và ĐKXĐ ta có: x = 4; 9

(1)   Vậy để P
[image: image162.wmf]Î

Z thì x = 4 hoặc x = 9                                                           
	0,25

	8.

(1,5đ)
	
	Để hàm số trên là hàm số bậc nhất thì: m + 1 
[image: image163.wmf]¹

 0         

( m  
[image: image164.wmf]¹

 -1                        
	0,5

	
	
	Để đồ thị hàm số (1) song song với đồ thị hàm số y = 3x+6 thì:
[image: image165.wmf]î
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[image: image166.wmf]î
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( m= 2.  Vậy m = 2 thì đồ thị hàm số (1) song song với đồ thị hàm số y= 3x+6.     
	0,25

0,25

	
	
	 )  Gọi M(
[image: image167.wmf]0

0

;

y

x

) là điểm cố định mà đồ thị (1) luôn đi qua. Khi đó, phương trình:

y
[image: image168.wmf]0

 = (m+1)x
[image: image169.wmf]0

 - 2m luôn có nghiệm với mọi m                                

( phương trình: mx
[image: image170.wmf]0

-2m + x
[image: image171.wmf]0

- y
[image: image172.wmf]0

= 0 luôn có nghiệm với mọi m

( phương trình: m(x
[image: image173.wmf]0

-2) + (x
[image: image174.wmf]0

- y
[image: image175.wmf]0

) = 0 luôn có nghiệm với mọi m

( 
[image: image176.wmf]î
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 Vậy đồ thị hàm số (1) luôn đi qua điểm M(2;2) cố định.                     
	0,25

0,25

	
	
	
	

	9)

(2,5đ)


	
	Hình vẽ: 

[image: image178.emf]I

y

x
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	9.a)

(1,0đ)
	Tứ giác ABNM có AM//BN (vì cùng vuông góc với AB) => Tứ giác ABNM là hình thang.  
	0,5

	
	
	  Hình thang ABNM có: OA= OB; IM=IN nên IO là đường trung bình của hình thang ABNM.

  Do đó: IO//AM//BN.            
	0,25

	
	
	Mặt khác: AM
[image: image179.wmf]^

AB suy ra IO
[image: image180.wmf]^

AB tại O. 

Vậy AB là tiếp tuyến của đường tròn (I;IO)         
	0,25

	
	9. b)

(1,0đ)
	Ta có: IO//AM =>
[image: image181.wmf]·

AMO

 = 
[image: image182.wmf]·

MOI

   ( 1)                    
	0,25

	
	
	Ta lại có: I là trung điểm của MN và (MON vuông tại O (gt) ; 

nên (MIO cân tại I. 

         Hay 
[image: image183.wmf]·

OMN

 = 
[image: image184.wmf]·

MOI

 (2)                                                                                                    
	  0,5

	
	
	    Từ (1) và (2) suy ra: 
[image: image185.wmf]·

AMO

 =
[image: image186.wmf]·

OMN

  . Vây MO là tia phân giác của AMN.        
	

	
	
	
	0,25

	
	9.c)

(0,5đ)
	Kẻ OH
[image: image187.wmf]^

MN (H
[image: image188.wmf]Î

MN). (3)

 Xét (OAM và (OHM có:   

 
[image: image189.wmf]·

OAM

 = 
[image: image190.wmf]·

OHM

   = 90
[image: image191.wmf]0


 
[image: image192.wmf]·

AMO

 =
[image: image193.wmf]·

OMN

  ( chứng minh trên)

MO là cạnh chung

Suy ra: (OAM = (OHM (cạnh huyền- góc nhọn)                                    

 Do đó: OH = OA => OH là bán kính đường tròn (O;
[image: image194.wmf]2

AB

).  (4)                  

Từ (3) và (4) suy ra: MN là tiếp tuyến của đường tròn (O;
[image: image195.wmf]2
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).                 
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